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20 kr. AUTONÓMIA
Előfizetési pénzek

s a lap kezelését illető minden tár 
gyak a szerkesztőséghez (Lakatos 
utcza 1 sz. a. 1 emeleten) inté-

Bérmentetlen levelek 
el nem fogadtatnak.

Előfizetési felhívás
az

autonómia
1869. évi Julius—szept, oktob—deczemberi fo 

lyamára.
Nem szükség hosszabb fejtegetésekkel for­

dulnunk t. előfizetőinkhez, illetőleg a haza sza­
badelvű katholikusaihoz lapunk további párto­
lása érdekében.

Az irány, az elvek, melyek az Európaszerte 
terjedező nemesen szabadelvű kath. értelmiség 
irányzatát és elveit képviselik, ma közelebb ál­
lanak a valósulás pontjához e hazában, a közvé­
leményben mindinkább nyilatkozó rokonszenv 
és csatlakozás által.

A kath. autonómia, ma a magyar társada­
lom, legnagyobb és legfontosabb kérdése, s en­
nek korszerű, a józan haladás és szabadság ér­
dekeit kielégítő megoldása,minden lelkes hazafi­
nak, munkás részvétét követeli.

Lapunk szabadelvű és mégis híven katholi- 
kus iránya e czélra tör, nehézségektől, félreérté­
sektől vissza nem rettenő határozottsággal 
előbbi állandó működéséhez következetesen.

Győzelmünk annnál biztosabb, minthogy 
szerény törekvésünk a közérzület nyilatkozatá­
nak hű tolmácsa, s alapját a közvélemény egysé- 
dében bírja.

Programmunk a marad, a mely volt.
S midőn a küszöbön álló autonomikus fejlő­

dés és alakulások Ilii támaszát és közlönyné 
ígérjük, fölöslegesnek tartjuk a további laját- 
gatást.

Lapunk ára :
jul.—szept. bezárólag . . 5 frt.
jul.—decz...............................10 „

Szegényebb sorsú káplánoknak és plebáuo 
soknak az eddigi kedvezményt ezután is érvény 
ben tartjuk.

Pest, jun. 14. 1869.
A szerkesztőség

nek számarányos túlsúlyt bizto­
sit a képviseletben; az autonom testületek jog­
körét kiterjeszti, nem csak a consul- 
tativ, hanem az administrativ 
és executiv térre is; nem elégszik 
meg csupán az alapítványi és iskolaügyi beavat­
kozás szűk körével, hanem jogos befolyá­
sát kiterjeszteni kívánja a pa­
pi és templomi javakra, az egy­
házi állásoknál való előlépte­
tésre is.

Csak az ily széles jogokkal felruházott au

Sándor nyújtanak be kérvényeket, melyek a kérvény! 
bizottsághoz tétetnek át.

Kiss János több szatmári honvéd érdekében inter­
pellate intéz a belügyminiszterhez: Miért hevernek 
ezek folyamodványai már másfél év óta a belügyrainisz 
tóriumnál; szándékozik-e az illetőknek segélyezést nyuj 
tani vagy pedig vissza fogja e küldeni folyamodványai­
kat S atmár város hatósága utján.

Kiadatik a belügyminiszternek.
Mednyniiszky Sándor a somogyi kir. biztos ügyé­

ben következő interpellate intéz a belügyminiszterhez. 
Tekintettel az 1805. V. tcz. 3. §-ára kéri a belügyminisz­
tert, tudassa a képviselőházzal:

1 ör azon rendkívüli körülményeket, melyek egy 
királyi biztos kiküldetését Somogymegyébe elkerülhettonomia felel meg valójában nevének és lényegé-: ie£mé tették.

nek, csak az képes megnyugtatni a közbizalmat 2 or. Tudassa a miniszter ur a királyi biztos kikül 
s teremni azon üdvös nagy eredményeket, melyet detését szorgalmazók neveit és tegye le a ház asztalára 
attól nem csak a haza kath. fiai, hanem vallásié- az áltaiok benyújtott kérelmet, valamint a királyi biztos
lekezet nélkül az egész nemzet remél. j Dak a^ütt “jutást is.

r , , " , 1 3-or. Mondja meg a miniszter ur, vájjon tett-e mar
Igen természetes, hogy midőn iy a királyi biztos Somogymegye állapotáról jelentést és

alapul a jog és befolyás garantiáival ellátott ön- hajlandó e azt a ház asztalára letenni, vagy annak tar- 
kormányzati szervezet létesítésén fáradozunk, tál mát a házzal tudatni.
látnunk kell a közeli és távolabbi czélokat, me j 4 er. Mikoi szándékozik a miniszter ur Somogy 
lyeket elérni okvetlen akarunk, de a melyeket megyében a királyi biztos kiküldetése által életbe lép 

•j.. ,, .. , , , . ... , „ tetett rendkívüli állapotot megszüntetni (midőn elérnünk absolut szükség, egyszersmind Még nehány in£rpenatió után. melyeket M a d a-
látjuk, hogy czélunkat félrendszabályok által r ász j ^ Szüll5 ^ Bobory, Táncsis adtak ebi: 
koczkáztatjuk, tictitius alkotások által rontjuk. j 

Mert az autonómia által okvetlen 
érni a kath. felekezet érdeklődésének fólébresz- 
tését az egyházi ügyek körül.

Iskolaügyünket azon európai színvonalra 
akarjuk emelni, milyent a culturállamok, jelesül 
Poroszország és Svájcz részben már elértek.

Az egyházi javak szakértelmű és hivebb 
kezelése által, nem csak a papság és tanítói kar 
anyagi állásának mellözhetlen javítását, de egy­
szersmind azok korszerűbb, alaposabb nevelte­
tését, müveltetését akarjuk elősegíteni, mi által 
a nemzeti culturelem a legfontosabb tényezőit 
mentjük meg a nemzeti erő szellemi és erkölcsi 
növekedésének.

Megmenteni óhajtjuk a magyar egyházi és

1 rontjuk. j Autalffy Károly előadó.jelenti, hogy az á landó 
elakarjuk 1 igazoló bizottság K á 11 a y Ödön szegedi képviselőt 

! igazolta.
Tudomásul vétetik.
Napirenden van a szavazás Zsedényi és Ghyezy 

inditv myaira a határőrvidéki erdők szándékolt eladása 
tárgyában.

Kérdésül Zsedényi uapirendretérési indítványa té­
tetvén fel, a névszerinti szavazásnál 427 igazolt képvi 
selő közöl igen nel, vagyis Zsedényi indítványának el 
fogadása mellett szavazott 207, nemmel 123 képviselő. 
Távol voltak vagy nem szavaztak 87-en. Elnök nem sza 
vázolt.

A ház ennél fogva Zsedényi indítványa értelmében 
indokolván napirendre térését, a napirend egyéb tárgyai 
ra tér át.

Napirenden van a bírói hatalom gyakorlásáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalása.

Gliyczy Kálmán. Ezt megelőzőleg egy terjedelme

Pest, jun 24.
Az előkészítő autón, nagy gyűlés ma veszi 

kezdetét délutáni 5 órakor a múzeum főrendiház 
termében.

Tárgyát fogja képezni: az előkészületi kath. 
conferentia constituálása, mi végre bizottmány 
kinevezése hozatik javaslatba, a megbízó levelek 
átnézése és a tagok névjegyzékének ö szeállitá- 
aa végett.

Autonómia.
II.

Pest, jun. 24.
Mit akarunk elérni a valóságos autonómia 

által?
E kérdés mindazon üdvös eredmények össz- 

letét tartalmazza , melyeket az autonómiától, 
úgy erkölcsi mint szellemi tekintetben várunk.

Föltett kérdésünk formája, azonban egy 
contrarius tételt hordoz magában.

Azt t. i. hogy lehetősége van egy „nem 
valóságos“ autonómiának is.

E föltevés több a valószínűségnél.
Két irányzat mutatkozik az autonomikus 

mozgalomban magát érvényesíteni.
Egyik a szabadelvű, másik az úgy 

nevezett reactionarius.
^ A szabadelvűek, a kath. autonómiát, azon 

határok között, melyek a vallási dolgoktól tel­
jesen külön váltak, — teljesen igazságos, méltá­
nyos és szabadelvű alapokon akarják szervezni.

Tehát figyelembe vevén, a haladó idő köve­
telményeit, oly szervezetet akarnak építeni, mely 
a kor elveivel, a szabadság vívmányaival meg­
egyez, s tisztelve a folyton hóditó demokratiát, 
a kereszténység egyenlőség! és testvériség! nagy 
eszméinek diadalt akar szerezni az egyházi társa­
dalomban.

Ezen szabadelvű autonómiával szemben, egy 
másik irány észlelhető.

Ez inkább f i c t i t i u s, mint valódi auto­
nómiát kíván. A világi elemnek a papsággal! 
egyesülésében, a régi kiváltságok, formák, álla­
potok körülsánczolását keresi, mintsem azok 
okszerű reformját. A lehető legszűkebb körre 
szorítván az autonom testület hatáskörét, a papi 
befolyás túlsúlya által paralysált, s mozgásában 
neutralizált assistentiát kíván inkább a világiak 
részéröl, mint tényleges jogokat és tevékeny­
séget.

Holott a valóságos autonómia, vagy is olyan 
öoautomia, e milyennek lennie kell, a világi elem-

Miután a bírói hatalom gyakorlásáról szóló, törv. 
javaslat a törvényhatóságok jogkörének meghatározá­
sával s azok rendezésével elválaszthatván szoros, kap­
csolatban van; — miután az a bíróságok szervezésének 
országgyűlési megállapítása előtt különben sem vegre-

' papi vagyont a saecularisálástól, mely okvetlen sen indokolt indítványt nyújt be, mely Következő 
' bekövetkezik, ha csak annak kezelésébe, ellen- . Miután a bírói hatalom gyakorlásáról szóló 

őrzésébe s felügyeletébe r. kath. világi hívek 
közvetlen érdeke be nem vonatik.

Nemzeties, hazafias papságot akarunk nyer- _
ni, midőn a papi hivatalok osztogatásánál kellő hajtható, mondja ki határozatiig a képviselőház: hogy 
részt adunk a kath. nép bizalmának és Ítéleté-, ezen törvényjavaslatot addig, míg a törvényhatóságok 

, , . f „ „„iau; Aröom»! pi;a rendezeserol es bírósagok szervezéséről szóló torvenyja-nek, hogy az jutalmazza a valódi érdemet, elis i Yaslat a minisztérium által előterjesztve nem lesz, tár
merje a valódi tehetséget, méltányolja a szór-; gyaiag alá nem veheti, hanem oda utasítja a miniszte- 
galmat, tisztelje a munkás és nem képmutató er- j riumot: hogy a most említett két törvényjavaslatot is 
kölcsösséget, s mindezek koronájául bübazafisá-1 mielőbb tegye le a ház asztalára : s ezen törvényjavas-
got követeljen azoktól, kiket egyházi állásokra,; latot kapcsolatosan és egyidejűleg leendő újabb megvi- 
® J J I tatas vegett a házszabályok 109. §-a értei - eben az ősz

... , . : tályokhoz visszautasítja.“ Beadja Ghiczy Kálmán, Ko-
elérm az autonómia márom vár. képviselője

javadalmakra emel.
Mindezeket akarjuk

által, de mindezeket csak a valódi autonómia ál­
tal érhetjük el

A mi roskatag s mit az idő vasfoga már 
megemésztett, azt reformok által pótolni, helyet­
tesíteni kell az egyház küléletében is. Harmó­
niába kell behoznunk a fejlődő cultura, az előre 
haladott tudomány, a kivívott szabadság érdekeit 
mindazzal, a mi az egyházban emberek által al­
kottatott, idők folytán, a társadalom szükségeire

törekvése, hanem az egész magyar társadalom 
egyértelmű összmüködése fogja csak bevégez- 
betni, különösen a magyar katbolikusok közös 
feladata sorompóba lépni, s levetkőzve az eddig 
uralgott közönyt, passivitást, felismerni az ese­
mények között a jog és kötelesség érdekeit, s 
kivívni egy jól alakult közvélemény által a sza­
bad államtól szabad egyházban az — autonómiát.

Prileszky Tádé, 
országgy. képviselő.

Elnök úgy találja, hogy Gbyczy nem a napirendre 
kitűzött tárgyhoz szólt, mert a kérdés alatti javaslatot 
illetőleg csak a bizottsági előadó szólhat legelőször,, 
Ghiczy nyilatkozatát tehát csak az előadó nyilatkozata 
után lehet figyelembe venni. — Gbyczy indítványa 
már elesett az által, hogy a ház a javaslatot, a már 
megtett indítvány daczára is, az osztályokhoz utasitá 
tárgyalni, y

Tisza Kálmán a házszabályokra hivatkozva, azok 
108. és 109. § értelmében igenis lehetségesnek tartja, 
hogy a szőnyegen forgó javaslat, mint azt Gbyczy K., . J 1 1 **1 '* uug V <* BiUUVOtbU lOlgU ja»aoi«l, J J

Mindezen nagy munkát nem egyedek külön indítványozta, visszautasittassék az osztályokhoz. Azt
■ rrAoa lionom a <7. pnrAa<7. ma árirar tárasmaloíTl « UÁr, balnrrvon a mint; akar dft ha-

Az országháziról.
Az képviselőház junius 23-án tartott ülése.

M a I á t liElnök : S o m s s i c h Pál, jegyzők :
István, Jámbor Pál, Széli Kálmán.

A kormány részéről jelen voltak :
Andrássy Gy. gr., L ó n y a y M., H o r 

váth B., Wenekheim B. b. Gorove I., 
Eötvös J. b., Bedekovich K., Miké 1., 
gr. miniszterek.

Elnök d. e. 10 órakor megnyitja az ülést
A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, hitele­

síttetik.
Elnök jelenti, hogy Morvaország helyettes ország­

kapitánya megküldte a morva országgyűlés évkönyvét, 
— továbbá egyéni érdekű kérvényt nyújt be s végül 
jelenti, hogy Szűcs Sándor képviselő újabb 14 napi 
szabadságidőt kér. Megadatik; a kérvény a kérvényi bi­
zottsághoz utasittatik; a morva országgyűlési évkönyv 
letetetik a könyvtárba.

Kautz Gyula, Tóth Vilmos és Pribék Antal Győr, 
Nyitra és Unghvár városok iparosai részéről az iparren­
dezés tárgyában kérvényeket nyújtanak be.

Horváth Péter Varasd város iparosai részéről az 
iparszabadság módosításáért esedező kérvényt, azonkí­
vül László Imre. Máttyus Aristul, Simonyi Ernő, 
Gubody Sándor, Irányi Dániel, Édcr István és Ssalay

hiszi, hogy a ház határozhat ugyan a mint akar, de ha­
tároznia mindenesetre kell.

Madarász József megjegyzi, hogy a tárgyalás 
még nem kezdetett meg s igy Gbyczy indítványa előze­
tesen tárgyalható. ,

Horvát Bo'dizsár igazságügy miniszter dillemat 
állít fel. A képviselő ur indítványa vagy a szőnyegen 
levő tárgyhoz tartozik, s Ghyczyt ez esetoen nem illette 
a szólás joga, vagy pedig nem tartozik a tárgyhoz s ez 
esetben a házszabályok szerint ki kell nyomatni s csak 
agy tűzni ki tárgyalásra Ghyezy K. indítványát.

Vukovich Sebő azt hiszi, hogy igen is helyén van 
Gbyczy indítványa, mert ezáltal csak a plennmban fe­
jeztetik ki az, mit a kisebbség már az osztályokban is 
megkisérlett; hol ugyané kérdést szavazással döntötték 
cl, igy lehetne most a plenumban is tenni.

Eötvös J. b.: Azon indokolásban, melylyel Gbyczy 
indítványát kisérte, oly motívumok fordulnak elő, me­
lyek igen jól illenek az. általános vitába; ha vannak 
oly indokok, melyek miatt a ház egy része a törvónyj a 
vaslatot most nem véli tárgyalhatönak, azt az általános 
vitában is elmondhatja.

Szólnak még Papp Zsigmond, Hoffmann, Nyáry 
Pál czitálva a házszabályok egyes paragrafusait, melyek 
ép úgy pro mint contra számtalan argumentumot szol 
gáltatnak.

Kerkápoly Károly Gbyczy indiványát nem tártját 
teljesen okszerűnek, meit a szőnyegen levő javaslatnak 
az osztályokhoz való viszszautasitását hozza indítványba, 
holott a háznak még nem is volt alkalma megvitatni a 
tárgyat.

Szólnak még Dietrich Ignácz, Szontagh Pál, kik 
Gbyczy indítványát előzetesen tárgyaltán! óhajtják.

Ghyezy Kálmán indítványára elnök a kérdést 
ekként teszi fel: Kiván-e a ház Ghyezy K. indítványá­
nak mellőzésével a bírói hatalom gyakorlásáról szóló 
törvényjavaslat általános tárgyalásába bocsátkozni.

A ház többsége igennel felel s igy véget vet ezen 
majdnem két órán át tartó vitának.

A ház áttér a bírói hatalom gyakorlásáról szóló 
törvényjavaslat általános tárgyalásába.

Az eredeti szöveg felolvastatik.
Horváth Döme a központi bizottság előadója je­

lenti, hogy a bizottság a javaslatot általánosságban 
ajánlja elfogadás végett.

Horváth Boldizsár igazságügyminiszter : T. ház ! 
Midőn ezelőtt két évvel az ország kormányát átvettük 
és szemlét tartottunk állapottank s viszonyaink felett, 
már kezdetben vissza kellett volna riadnunk rendkívüli 
halmazától azon nagy és fontos teendőknek, melyeknek 
elintézése nélkül rendezett államélet és a szabadság és 
rend együttes érdekeinek megfelelő alkotmányos kor­
mányzat alig képzelhető.

Vissza kellett volna riadnunk az előttünk fekvő 
feladatok sokaságától, nagyságától és sürgősségétől, ha 
nem meríthettünk volna bátorítást a nemzetnek a múlt 
országgyűlésen még a felelős kormány megalakulása 
előtt tett azon ünnepélyes kijelentéséből, miszerint, szám- 
bavéve az átmeneti korszak rendkívüli nehézségeit, a fe­
lelős kormáuy eljárásának megítélésénél nem a szigor, 
hanem a méltányosság mértékét fogja alkalmazásba 
venni. (Helyeslés.)

11a körültekintünk e hazában, alig találunk egy 
intézményt, mely úgy, a mint fenáll a parlamentáris 
kormányrendszer keretébe haszonve hetőleg be volna 
illeszthető. Alig van intézmény, melyet a múltból átvet 
tünk, hogy kénytelenek ne lennénk azt vagy gyökere­
sen átalakítani, vagy pedig helyébe egészen uj intéz 
méoyt állítani.

A mig tehát más rendezett államokban, a melyek­
ben a létező viszonyok alapját akár rendezett codexek, 
akár pedig a hagyománynak életerős tekintélye képezi, 
a kormány feladata csak arra szorítkozik, hogy a léte­
zőt fentartsa és azt egyes részeiben a kor fejlődő szük­
ségeihez javítsa, vagy bővitse ; mi reánk a gyökeres át­
alakítás, mi reánk az újonnan alkotás nagy és nehéz 
munkája vár.

És miben fekszik e különbség oka ? Fekszik azon 
átmenetnek, mely nálunk 48 nevéhez van kötve, rögtö- 
nösségében : fekszik éles ellentétében azon rendszernek 
és elveknek, melyeket a 48-ki törvényhozás egyrészről 
halomra dönteni, másrészről pedig életbe léptetni akart, 
uraim ! de ezen akaratát sem a rombolásban, sem az át­
alakításban teljesen végre nem hajthatá.

Az átalakításban nem, mert arra nem volt ideje, a 
rombolásban pedig azért nem, mert nem volt mit a régi 
helyébe állítani.

Innen azon éles ellentét, melylyel különböző intéz­
ményeink egymással szemközt állanak, innen a gyakori, 
majdnem mindennapi fen akad ás a közigaztás gépezeté­
ben, a melynek r Uködése csak kölcsönös jóakarat és en­
gedékenység és erőfeszítéssel tartható fen.

A középkor omladványaiba ütközünk mindenütt, a 
merre járunk és csak az nj^eszmék, uj elvek zászlója, 
a melyet fen az ormokon a kor friss szellője lobogtat, 
jelzi azt, hogy nemzedék vagyunk. (Élénk tetszés 
jobbról.

Hasonlítunk azon hadsereghez, mely az uj hadtan 
elvei szerint vau iskolázva, de még mindig őseink el­
avult mezéden és fegyverzetében áll. (Élénk tetszés 
jobbról.)

Legyen szabad csak nehány példára hivatkoznom. 
(Halljuk !)

Alkotmányos törvényhozásunk a korábbi rendi 
képviselet helyébe a népképviselet elvét ültető. De ez 
elv máig is csak az alsóház alakításánál nyert érvényt, 
mig a felsöház főrendi szervezete még most Ls a légi elő­
jogok alapján nyugszik. És hogy ezen elvi ellentét eddig 
nyomtalanul sikamlott át a gyakorlati élet mezején, — 
azt bizonyosan nem az. intézménynek köszönhetjük, ha­
nem azon emelkedett hazafiságnak és bölctőségnek, 
mely a felsőház mai tagjainak mai tulajdona és szemé­
lyes érdeme.

A kormányzat élén parlamenti kormány áll a 
melynek alapelve a személyes felelősség, mig a köz- 
igazgatást az alsóbb rétegekben nagyrészt felelősségre 
nem is vonható közegek kezelik, mely körülmény miatt 
a felelősség a kormány legfelsőbb rétegeiben gyakran 
és szükségképen merő illusióvá fajul.

Az 1848 iki törvények megszüntették az ősiséget, 
mely öröklési és birtokjogrendszerünknek alapja volt, 
megszüntették a nélkül, hegy egy uj polgári törvény- 
könyvben az öröklés és birtoklás uj jogrendszerét meg­
alkothatták volna, és csak is azon expediens, melyet az 
országbírói értekezletnek, habár hiányos, de az akkori 
viszonyok közt mégis köz s magánjogi tekintetben nagy 
horderejű munkálatában bírunk; csak is ezen expe­
diens mentette meg a nemzet jogéletét a teljes fenaka- 
dástól vagy attól, hogy a közjog nagy sérelmével ugyan, 
de a magánjogi élet szakadatlanságának megóvása vó - 
gett idegen codex uralma alá vesse magát.

Továbbá 1848-ban proclamálva lön a jogegyenlő­
ség. És még n a is az uj aera 3. évtizedében a választók 
qualificatioi közt szerepel a születési jog, még ma is kü­
lönböző a vérdij, a törvényes hitbér, a hala massági és 
becsületsértési dij, a szerint, mint nemesről, vagy nem 
nemesről van szó. És ha látjuk, hogy az ország legna­
gyobb városaiban két-két törvényszék működik egymás 
mellett nem ugyan külön forum causale gyanánt, hanem 
azért, mert ugyanazon természetű ügyekben is a városi 
polgárnak külön forum competál, valóban úgy érezzük 
magunkat, mintha még mindig a kasztrendszer boldog 
korszakában élnénk. (Élénk helyeslés jobbról).

Az 1848 ik törvényhozás eltörülte az nrbóriséget 
s a polgárok egyenjogúsága mellett a szabad föld szabad 
birtok eszméjét is kimondotta és daczára ennek, mégis 
ma is fenáll különbség a nemesi és nem nemesi birtok 
közt. Az italmérési, a viz, a halászati jog még mindig 
hűbéri alapokon nyugszik.És pl. ma száradjon ki egy tó, 
egy volt úrbéres határban, vagy vezessenek ezen hatá­
ron keresztül egy csatornát vagy uj folya lot, habár ab­
ban a volt földes árnak egy barázda földje sincs, mégis 
a kiszáradt tó medrét szintúgy mint a halászati jogot az 
uj csatorna vagy folyam medrében hűbéri jogánál fogva 
a volt földes ur fogja igénybe venni.

Csak nehány adat is fényesen igazolja t. ház, mily 
roppant különbség van még belviszonyainkban egyrészt 
a gyakorlati élet, másrészt pedig azon nagy elvek köst, 
melyeket 1848-ból örököltünk. E hézagot lassanként és
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fokozatosan, de szakadatlanul éa következetesen betölteni 
nem ama nagy elvek rovására, hanem agy, hogy azok 
állami életBnk belviszonyaiban mindinkább diadalra 
jussanak, ebben áll feladata mindazoknak, a kik szív­
ben és lélekben a 48-ki nagy törvényhozás hagyomá­
nyosainak érzik és vallják magukat. (Élénk helyeslés 
jobbról.)

Méltán félnem kell, hogy koczkára teszem önök 
becses türelmét, de mégis egy pillanatra kénytelen va­
gyok a tárgy fontosságánál fogva megállapodni e nagy 
jelentőségű évszámnál, mely még ma is két évtized vál­
tozatos viszontagságai után nemcsak egyes pártok, ha­
nem az összes nemzet jelszavát képezi. Vajha átérezne 
és felismerné mindenki e jelszó nagy és komoly jelentő­
ségét, annak valódi értelmében, akkor tevékenységünk 
kedvező sikere iránti kételyeink legnagyobb része ön­
magától azétfosztanék, mig ellenben e jelszó félreértése 
téves értelmezése könnyen oly irányba terelhetné a nem­
zetet, mely ama nagy törvényhozás intentióival merőban 
ellenkeznék

Nemzeti életünknek egyik legnevezetesebb kor­
szaka az, mely a 48-iki névhez van kötve, mindenesetre 
a legmerészebb fordulópont, melyet a nemzet fejlődési 
történetében fölmutat.

Alig volt törvényhozásunk, mely annyira a kor
1 k 9 r t 1 1L    _ 1 _ .    a1«t n nrfnno jIaO no 1AIZ

kerület sazavazatával tiszteié meg a ft. prépost urat, s 
ha igaz, mit eddigelé ez ügyre vo­
natkozólag hallhatánk, úgy megválaszta­
tása kétségtelen.“

Van e itt positiv állítás arról, hogy ki fog 
megválasztatni ?

Igen ott van „megválasztatása két 
s ó g t e 1 e n,“ ezt megpillantania az „Állam“ bajno 
kának elég volt s tekintet nélkül az előzményekre meg 
termett a positiv rágalom az „Autonómia“ 
s közlője ellen.

Ismerve az „Állam“-ban megjelent sorok Íróját, 
hozzá nem sok szavunk lesz, annál inkább, mert maga is 
tudja, miszerint ilyetén operatió utján a Szentirásból ( 
szokták bebizonyítani, a „nincs Isten“ tételt, de a bizo-. 
nyitást szintén onnét merített érvvel czáfoljuk, felhasz 
nálván a szent k ;nyv eltépett helyének első felét: D i- 
xit insipiens in c o r d e; inkább kívánjuk a 
„M. Államot“ éberségre figyelmeztetni, nehogy ilyetén 
„corde insipiensek“ garázdálkodásai- s aljas elvetemült­
ségének legyen tere, melyb 1 épületesebb dolgokat óhajt

magaslatán állott volna, mely a százados bajok forrását a ^ath. magy. világ olvashatói
az idők komoly intését, a viszonyok kedvezését helye- Mig ennyit a „M. Állam“-nak, addig referensének
.ebben fogta volna fel és a mely^ h^“tzlhlvebbcn 63 | keresztényi szeretettel kötjük szivére, hogy közleményei-
Deme Két Egymással szoros összefüggésben álló, egy-, ben híven járjon el s midőn másokra hivatkozik, ovakod- 
mást kölcsönösen támogató szempont lebegett ama tör- jók azt tenni, mit e jelen esetben — ő tudja mi okból — 
vényhozás előtt. Az első az volt: visszaszerezni a, nem- | elkövetett, mert „Q ui mentiri sólet, peje- 
zet államiságát, mely azelőtt negyedfél szazaddal a: COnsvevi t.“*) 1-
__vz_: knb-ntt el a mp.lv azután későbbén aA V L alii* Ui luvl J öv , , .
mohácsi vérmezőn bukott el, a mely azután későbbén a 
törvénytár aktái közé lön eltemetve; mert minden tör­
vény, melyet a nemzet állami létének érdekében három 
századon át alkotott, csak a régi sirhalom újabb hanto­
lása, csak a régi sírkereszt renovatiója volt.

És mivel érezték és tudták e nagy törvényhozók,
•______ a. AIaI lD(rformÁfl7P.tPHphh 6R

Kassai egyházmegye, juuius hó 2l-én 
Errando discimus, azt mondja a régi közmondás és 

nálunk teljesült az, most az egyszer igen sokat tanul

férfiú neveztetett ki. Úgy hiszem, azok legnagyobb része, 
kik akkor az alsó klérust képezék, habár emelkedve 
rangban, ma is él.

Honnét van tehát, hogy ily történelmi irodalmunk 
ban korszakot alkotó, a szabadságharezi autonomikus 
terveiről örökké emlékezetes férfiút elejtettek ? Mi leheti 
az elvek eme változásának oka ? Feleljenek önmaguk. 
De nem kevésbbé csodálható a mostani alpapság maga­
tartása. Legnagyobb részt Horváth Mihály törté-; 
nelméből ismerik meg az ,autonómia' hol vette szárma­
zását, az elveket magukévá teszik és mégis szétriadnak 
akkor, midőn seregleni kell vala.

De legalább az országot ne ringatták volna ama j 
meggyőződésben, hogy Horváth ’Mihály mint csanád, 
egyházmegye követe fog működni az országos con- 
gressusban, hogy úgy szóljak, ne arrogálták volna ma­
guknak e nagy férfiút; hisz más megyében örömmel 
megragadták volna az alkalmat s megválasztják, mert 
benne igy va óban autonómiánk legerősebb oszlopá 
vesztettük e1.

És nem is gondolják a csanádmegyeiek mekkora 
cs rbát e tettek e balfogásuk által az alpapság hitelén a 
közvélemény előtt.

Szeret az alpapság hivatkozni hazafiságára, s mél­
tán is hivatkozhatik; mert hazatiság és nemzetiség esz­
méi mellett mindig magasan lelkesül az alklerus ; de 
midőn egy a nemzeti közvélen.énynyol olyannyira össze­
forrott nevet ily könnyű szerrel bukni hagy, az alpap­
ság hazafiságára mindenki kérdósjellel fog gondolni.

p. b. p. n.

bogy a ^sszanyTr^ á^ami élet le^ermészetesebb és | tunk, de tanultak azok is, kik győzedelmeskedtek, s ne 
ízért legbiztosabb őre maga a nemzet, mindenek előtt hezen hiszem, hogy még egyszer sikerülni fog nekik azt 
-—:_j—í. „a . i-Aina tKroVp/tninir hnfi-v a réei - kassa-megyci klérussal kivívni. Scopae dissolutaeés mindenek felett oda kellett törekedniük, hogy a régi 
kormányzati rendszer gyökeres, gyors átalakítása mel­
lett az ország kormá’ yát oly kezekbe tegyek le, melyek­
nek mozgását, működését maga a nemzet vezeti oly 
kormányzat kezébe, melynek életforrásai szintúgy mint 
sírja a nemzeti akarat. (Élénk helyeslés.)

így és ezért lön inaugurálva a nemzet tapsai közt
a felelős kormányzat. ,

(Az átgondolt figyelmes olvasásra méltó beszedet
folytatni fogjuk.)

A tárgyalás folytatása holnapra halasztatvan, az 
ülés d. a. 2 óra után eloszlik.

A főrendiház jun. 23 áu tartott ülése.

Elnök : Majláth György. ....
Jegyző : Gr. Wenckheim Frigyes, Majthényi, b.

Nyáry Gyula.
A kormány részéről jelen voltak : Lónyay Meny 

hért pénzügyminiszter, b. Wenckheim miniszter.
A múlt ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül hite­

lesíttetik.
Felolvastatik a tegnapelőtti ülésben a delegatio 

tagjaira beadott szavazás eredménye.
A függő adósságok ellenőrzésére megváJasztattak : 

gr. Barkóczy János, gr. Pejacsevits Péter, mindkettő 73 
szavazattal.

A főrendiház ezek után napirendre tér. Napi 
renden van hét törvényjavaslat, az egyik a vámkezelési 
költségek általánosításáról szól, mely változat ar ai el is 
fogadtatott; a másik törvényjavaslat azonban, m-ly az 
1868. VII. törvényezikk bővítése, illetőleg módosítására 
vonatkozik, a for ndiház pénzügyi bizottságának elő­
terjesztése folytán módosíttatott

A bizottság ugyanis óhajtja, hogy a régi pénzeken 
is használt deák feliratú D G. heLett a magyar közirat­
ban I. K. (Isten kegyelméből hetük vétessenek fel és e 
helyett elhagyassanak e hetük: M H. S^D. 0., mely 
»neyit teszen „Magyar Horvá, 
íoku királya.

A főrendiház a bizottság --------  -------„
I á s e határozat szerint az aranypénzeken ily felirat 
leszen: „Ferencz Józsefi. K. A. cs. és ap. kir.“

Br. Nyáry Gyula aranypénznemek mioémtt vegyi vovl„ „ 
lésére vonatkozó interpellatiót illetőleg kérdést intézett lasztás; mert ismételve 
a pénzügyminiszterhez. '

voltunk, de hibázva tanultunk. Róma lucuta, causa finita, 
de ne tessenek gondolni, hogy e szavak tán a mélt. püs­
pökünkre vonatkoznak, a mi főpásztorunk oly kitünően 
viselte magát, s oly távol maradt minden korteskedéstől, 
hogy még a pressio árnyéka sem érinti őt, ő nem agi­
tált, ő szabad kezet engedett papságának, be nem folyt s 
nem is akart befolyni. De befolytak masok es pedig a 
legnevetségesebb módon. Van nekünk egy nagy urunk a 
megyében, ki arról nevezetes, hogy már egyszer egy 
papot (ki különben hibás volt és büntetésre méltó) haj­
dúkkal kisértette a deficientiába és azt fényes nappal, 
és pedig szuronyok közt, persze hogy azután féltünk is 
tőle, az az úri egyén sokat tehet, ő még most is igen ha­
talmas, erre az actusra a kassai domonkosokkal es me­
gyénkben lakó franeiscánu»okkal szövetkezett, s belő­
tök 45-öt maga cliense részére beverbnvált, a igy lett 
főt Dr. Palástby Pál nr kassa megyei papságának aut. 
követje. A fennevezett követ urunknak volt 109, Lacsny 
Vincze kérési 75. PrámerlAlajos tolcsvai64, Kaczvinszky 
Ede bártfai plebánusoknak 34, azonkívül kaptak, D«- 
nilovics kanonok ur 15. Sikorszky hittanár4ésDesaevffv 
titkár 1 szavazatot. Tanultunk sokat, különösen M. K. 
kanonok úrtól, ki azokat, a kik vele nem szavaztak 
lapikurkóknak (tyuk fogó) elnevezte, s most aszik örö­
mében, hogy korteskedése sikerült. Ad revidere. K.

HiheteUen, mégis való.
Sokszor elmondták azt a közmondást: „Változnak

az idők változnak, avval együtt az. emberek is; ‘ ismétlem
_ , . én is, csikhogy utórészét megváltoztatva: „változnak az

Slavon- Dalmátorszá- j e]ve^ jg.« £a igy megesik.hogy az elvek változtával olya-
... , ! nők is történnek, melyek csaknem a hihetetlenség so-

aianlatat elfog a- . J- ■ raba tartoznak.
Mély fájdalom érintett minket, midőn tudomásunk 

ra esett a csanád-egyház megyei autonomikus papi vá
azt láttuk ez által bebizo.

nszterhez. . ! nyitva, a mit más régen sejtettünk, éreztünk, de kimon
* MÄÄS '• >- hoF o|y ke*ae„«„.zé, -ti,
yáry megelégedését fejezé ki e válasz fölött. Ülés vége a minőt latunl, az autonómia letrejövesebez, mely alta 
és fél órakor. saját urainkká lennénk, egyházi belügyeinket minden

külbefolyástól menten, szabad kézzel rendezhetnök, nem 
sok reményünk lehet.

Egy HorváthMihályt elejteni, kinek már 
busz év előtt az autonómia, a szabad egyház, szabad 
államban, a katholikus vallás kiemelése az állam gyám

LEVELEZÉS-
A roisnyói egyházmegyéből, junius 21.

A „M. Állam“ f. junius 20-iki számábad nehány j »„»muau, « n.<u.i>uun.us ,»..«»= -------Bj---
rt közöl Rozsnyóról, hol emlittetvén, miszerint a pesti kodása alól, kedvencz eszméje volt, kinek lelkében e 
.ton. gyűlésre püspöki megyénkből ft. H o f f m a n n j kérdés már annyi évek előtt meg volt érlelve, egy ily 
kan. ur választatott meg követül, megjegyeztetik, hogy férfiút elejteni, valóban képtelenséggel határos. Ugyan 
„Autonómia“ közleménye (lásd jun. 8 sz.) meg nem kik vegyék kezökbe az autonómia megalkotása müvét; 

lósult, amiből (a sorok Írója szerint) látszik, hogy nem kikre kelljen bízni e legfontosabb hitfelekezeti kérdés 
nden positiv, ami az „Autonómiában“ positivnek mon-, megoldását ? talán olyanokra, kik tájékozva sincsenek 
tik. 1 e súlyos kérdésben, kik csak aztytudják, hogy Pestre

Nem akarjuk fürkészni, mert czélunkra nézve ez tanácskozni jönnek, világiakkal értekezni, de hogy mi- 
:tben felesleges, mennyivel remekel a „M. Á.“ p o s i- ről, azt nem tudják, [hanem csak gondolják ?! — ügy 

r közleményeivel, de azt nyíltan merjük állítani, mi-Gátszik a sok előzmény után ilyenekre akarják bízni, 
int áltatunk nagyon jól ismert írója a soroknak t u- j ilyenek tanácskozása alá akarják bocsátani az ügyet.

v
Brint
ntlanaágból (mi pedig, mivel ez esetben le- 
őzhető lett volna, bűn) támadja meg az „Aut. fen- 
»b jelzett számában olvasható közleményt s az „ Auto- 
miát,“ olyast állitván, mi a nevezett lap fentidézett 
Imában fel nem található, honnét szavaib an 
azugság foglaltatik.

Az „Aut.“ jun. 8-iki számában irja: „Ki lesz 
rozsnyói egyházmegye papkövetjeaz egybejö- 
ndő pesti gyűlésen ? oly kérdés, melyre teljes 
itelességgel még most válaszolni 
em lehet."

Van e itt positiv állítás arról, hogy kifog 
egválasztatni?

Alább megemlít az „Autonómia“ három egyházi 
rfit, kik a megválasztatásra jelöltekként emlegettettek. 
i elsőre nézve mondja: „Hitelesen tudjuk» 
iszerint ft. P. A. urat egyke rület szólitá 
> 1, szíveskednék részéről a meg- 
szteltetést e 1 f og a dn i;“ s ugyanerrevonatko. 
lag új*: „Azóta — mint értesülünk — több

De m ég nem volna annyira meglepő ránk nézve a 
végbement választás, ha számos oldalról nem biztosítanak 
eleve HorváthMihály ő m ltósága megválasz­
tatásáról ; mert valóban a kit csak kérdeztünk, kitől 
csak nyerhettünk tudósítást, mindnyájan biztosítottak, 
hogy a férfin, kire legtöbb szükségünk lészen az auto­
nómia megalkotásában, csakugyan meg leszen. De mint 
a sajnos eredmény mutatja, a jó férfiak, kik időközön 
ként szívesek voltak tudósításokat adni, maguk is meg- 
csalattak. Őket biztatták : „Kétség sincs,“ s az eredmény 
mutatja, csakugyan kétség volt.

De különösen csanád megye részéről ilyesmit vár. 
ni nem lehetett, azon megye részéről, mely oly magas 
lelkesedéssel fogadta a szabadság -harezban kinevezett 
püspökét, mely büszkén tekintett a többi egyház megyék­
re, midőn értésére esett, hogy megyéje fejévé, ily nagy

*) Teljes tisztelettel kérjük a „M. A.“ t. szerkesz­
tőségét, szíveskedjék az igazság érdekében 
,es kénv télén soroknak hasábiain helvet engedni. 1.

A 1868 dik évi XXXVllt. törvényezikk értelmében a 
megyei tanfelügyelők számára a következő eljárási 

módozatok és főbb teendők állapíttattuk meg.

MÁSODIK RÉSZ.
A tanfelügyelő különös teendői. 

(Folytatás.)

II. Fejezet.
A tanfelügyelő teendői vármegyei vagy sz. kir. városi 

hatóságok irányában.

22. A tanfelügyelő mint a tankerületi iskolatanács 
elnöke, a törvény 140. § sának 4-ik pontja és 132. § a 
szerint érintkezik a megyével cs szabad királyi városi 
képviselettel.

Azonban a törvény 28. § ánál fogva is az iskola-épü 
letekre nézve) kötelesek lévén a megyei és községi köze­
gek segédkezet nyújtani a népiskolai törvény végrehaj 
tásához, tanfelügyelő, midőn szükségesnek látja, egyéb 
esetekben is (különösen, ha a községeknél való intézke­
dései sikertelenek maradnak) fordulhat mind a megyei 
s sz. kir. városi főhatóságokhoz, mind a járásbirákhoz, 
támogatásuk igénybevevése végett.

Jelesen:
a) mihelyt értesül, hogy valamely községben a 

tagosítás! munkálatok megkezdődtek vagy folyamatban 
vannak, a községhez ez ügyben intézett felszólítása mel 
lett azonnal írásban keresi meg az illető megyei hatósá­
got, hogy a népiskolai törvény 39-ik § ának végrehajtá­
sáról intézkedjék ;

b) minden oly esetben, midőn a községi hatóságok 
a tanfelügyelő rendeletének és arra következett megiu 
lésének daczára sem teljesitik vagy épen folytonosan el­
hanyagolják az iskolák és a közoktatás iránt való tör- 
véuyszabta kötelességeiket (különösen p.o. ha elmulaszt­
ják a tanköteles gyermekek iskolába felrendelését s a mu­
lasztók szülőinek a törvény 4 § ában irt megbüntető 
sót, ha a törvényben elrendelt esetekben sem akarnak 
köisógi iskolát állítani, ha az iskolaépületekre a tör­
vény 27 és 21 §§-sainak rendeletéit nem teljesitik, ha 
a tanító fizetés t nem hajtják be, s szolgáltatják át pon 
tosan az iskolaszéknek, ha a taneszközök beszerzésére 
vonatkozó kötelezettségüknek ne* tesznek eleget stb.) 
először az illető járásbiróhoz fordul a tanfelügyelő, s

I írásban a fenforgó ügyet bejelentvén, a hanyag községi 
I hatóság iránti erélyes intézkedését kéri, ha e lépése is 
j sikertelen lenne, akkor a megye alispánjához terjeszti 
föl az ügyet s a megye központi hatóságának segélyéhez 
folyamodik.

III. Fejezet.
A tanfelügyelő teendői a tankerületi iskolatanács iránt..

23 §. Hol több vármegye van egy tanfelügyelő 
gondjaira bízva, a törvény 123. és 124. §§-ainak értelmé­
ben minden vármegye külön tankerületet képezvén, — 
mindegyik megye iskolatanácsa külön szervezendő, s 
általában mindegyik vármegye vagyis tankerület ügyei 
elkülönítve kezelendők.

24. §. Az iskolatanács tagjait minden negyedévben 
egyszer a vármegye székhelyén közgyűlésre egybehívja, 
(törv. 131. §.)

E közgyűléseken elnököl s a tanácskozásokat és 
általában az iskolatanács összes működését az iskola- 
tanácsok számára kiadott miniszteri utasítások szerint 
vezeti.

Az elnöklésben, ha betegség, hivatalból! távoliét, s 
hasonló oknál fogva gátolva van, a másodfelügyelő he­
lyettesíti; ha pedig vagy a tankerületnek nincs másod­
felügyelője, vagy az sem jelenhetik meg, az iskolatanács 
egyik tagjával helyettesitteti magát, kinek idejében kéz­
besíti az e czólra szükséges megbízást.

26. §. Az iskolatanács közgyűlésein jelenvolt ta­
goknak (törv. 132. §.), vnlamint a koron kint, p. o. tani- 
tóválasztásokra kiküldötteknek útiköltsége és napidija 
iránt véleményes jelentést tesz a kormánynál; s az on­
nét nyert válasz után az illetőknek nyugta mellett ki­
szolgáltatja a meghatározott dijakat.

26. §. Ha tankerületének községeit (főleg kezdet­
ben) maga, vagy a másodfelügyelő segélyével nem hirja 
mind meglátogatni, az iskolatanácsnak e czélra önként 
vállalkozó s a tanügyben jártasabb egy vagy két tagjá­
nak segélyét veheti igénybe, kiket azután (jóváhagyás 
és az iskolák látogatására való följogositás végett indo 
költ ajánlattal felterjeszt a közoktatási miniszter elé.

É vállalkozó tanács tagok körutjokra a tanfel­
ügyelő véleményes jelentése folytán a kormány által 
meghatározott nti-költséget s napidijat nyernek, s a tan­
felügyelő utasításai szerint járnak el, jelentésüket is 
ahoz adván be.

A lehetőségig a tankerület azon vidékén tegyenek 
körutat, melyen laknak, vagy a melynek viszonyait leg­
jobban ismerik.

27. §. A közoktatásnak a tankerületben lévő ál­

lapotáról, s nevezetesebb mozzanatairól az iskolatauáca 
évnegyedi üléseiben előterjesztést tesz.

Az ülésekre a tanácskozás tárgysorozatát elké 
szili, sőt ha kiválóbb fontosságú tárgyak kerülnen szó 
uyegre, azokról lehetőleg előre a meghívóban értesíti a 
tanácstagokat.

A tárgyalásokra nézve ngy intézkedik, hogy a ta 
nács a számára kiadott utasítások 10. § sa szerint külön 
időben tartsa tanácskozási nyilvános és bíráskodási zárt 
üléseit.

Végre az általa a törvény 137. § sa értelmében al 
kalmazott segédtanítók kinevezését bejelenti a ta 
nácsnak.

IV. fejezet.
A tanfelügyelő teendői az iskola 

szék iráyában.
28. §. Mihelyt az iskolai szék tagjainak megvi 

lasztásáról (fennebbi 12. §. a. pont) s igy az iskolás-ék 
létrejöttéről értesül, megküldi neki az iskolai székek 
tszámára kibocsátott minister! utasítást, s fölhívja, hogy 
a szék válaszszon a számára adott utasítás szerint egy 
vagy két gondnokot, s kebeléből elnököt.

Azután hívja fel, hogy a községi iskolaháznak fel­
épiliséhez, illetőleg átalakításához, avagy bérbevételé, 
hez (jelen utasítás 12. és 13. §§ ai) a szükséges teendő 
két mind a maga körében, mind a községi hatóságnál 
haladéktalanul tegye meg, s kövessen el mindent, hogy 
ez iskola minél előbb megnyíljék.

Hasonlóul utasítsa az iskolaszéket, lngy a köz 
ségi hatóságtól vegye át a tanköteles gyermekeknek 
valamint a községi iskolára fordítható községi vagyon 
nak, és az 5% adóból remélhető jövedelemnek kimuta 
tását, s ennek alapján készítse el az iskola évi költség 
vetését, s állapítsa meg a tanító (vagy tanítók) fizetését 
(a törv. 142. §.) s ezeket egy példányban küldje meg a 
tanfelügyelőnek, a tanitó fizetését pedig jóváhagyás vé- 
a megyei iskolatanácsnak is terjeszsze föl.

29. §. Utasítsa az iskolaszéket, hogy az, mihelyt 
az iskolaépület elkészült, a törvény 32. és 121. §§ ai ér 
leimében azonn 1 gondoskodjék a tanterem kellő bebu 
torozásáról s taueszkCzökkeli fölszereléséről, va1 amint a 
törvény 31 §-a értelmében a szegény gyermekek köny­
veiről s tanszereiről és hogy a községi elöljáróságtól a 
mindezekre szükséges pénzt vegye át.

A tanfelügyelő mind a tanszerek, mind a tanítási 
eszközök áráról s beszerzési módjáról eleve értesíti az 
iskolaszéket, s fölhívja, hogy ebbeli minden szükségle­
teit összejegyezvén, azt a megszabott árak melléklésével 
küldje meg hozzá.

Mihelyt az ily megrendeléseknél fogva 15 -20 
példány földgömb, 25—30 példány fali abrosz, 4—500 
kézi abrosz, vagy bármily mennyiségit irka, palatáb'a s 
s más egyéb tanszer van megrendelve, eziránt a közok 
látási minisztériumnál jelentést tesz, a konn.m a kívánt 
tárgyak megküldetése elrendeltetik.

30. §. Mihelyt az iskola fölállításához szükséges 
rendelkezések megtétettek, s az épületek h.n/.u.i;.!utók, 
az iskolaszék által megválasztatja a taiiiL-1 u törvény 
136. §-sa szerint, és a 132., 133., 135., 134 és 138 §§ ok 
értelmében.

Ha az iskolai tanács későbbi (p. o. 2 - 3 hónap 
múlva) ülésezése, vagy hasonló ok miatt az. iskolaszék 
nem választhatna a 13J. §. szeriül rendes tanítót, úgy 
választasson vele egy képesített egyént ideiglenesen, se 
választást az iskolatanács intézkedhetéseig ő (a tanfel 
ügyelő) hagyja jóvá.

Hol felekezeti iskola alakittatik át községivé, a 
tanfelügyelő hasson oda, hogy annak eddigi érdemes u 
nitójáról gondoskodva-legyen a körülmények szerin'i 
vagy a községi iskolában alkalmaztatása alia!, vagy 
úgy, bogy a felekezet, akár a község kárpótlást adj .. 
neki, mig más állomást szerezhet, vagy végre a bosszús 
szolgálatban elaggottak nyugdíjazta sanak. Ily esetek 
ben, h i szükséges, a kormányhoz is tegyen jelentest

31- § A községi iskola létrejötte után is szigorúan 
ügyet, hogy a< iskolaszékek törvényszabta kötelességei 
két állandóul hűen teljesítsék, s szemmel tartja, hogy az 
iskolaszékek számára kibocsátott miniszteri utasítás sze 
rint pontosan eljárnak e ?

Jelesen:
a) Nyilvántartják e mind a tanköteles, mmd a 

tényleg iskolába járó gyermekeket? készitnek e róluk hu 
és rendes kimutatást ?

b) S vizsgálja a mulasztási napló kivonata szerin 
összeállított iskolát mulasztó gyermekek névjegyzékét 
s kijegy zi ebből a miniszter által kiadott rendtartási 
szabályokba foglalt utasítás értelmében, alapos oknál 
fogva hány gyermek mentetett föl; a 4 ik §. értelmében 
mulasztásért hány sztilö vagy gyám intetett és büntette 
tett; beszedette-e szorgalmasan c büntetésből befolyó 
bírságot, és ez mire fordittatott.

Utánnéz, hogy az iskolaszékek pontosan feljelen 
tik-e nála azokat, kik a négyszeri büntetés után 
sem áraljak gyermekeiket iskolába, tehát a kiki.vi 
gyermekei mellé külön gyám rendelendő ?

c) Hogy a helyi körülmények szerint a 29. t?. érlel 
méhen eikülönitette e a leányokat a fiú-gyermekektől.

d) Az iskola látogatási naplóban megvizsgálja, a 
121. §. szérinf heteukint jelent e meg az iskolai széknek 
egy egy tagja az iskolában és az iskolai széknek kiadott 
utasítás szerint eljárt-e tisztében, vagyis az iskolai tani 
fásra rendtartásra és a gyermekek fegyelmezésére a ta 
nitóval közreműködve felügyelt-e?

e) Megtartotta e az iskolai szék havi gyűléseit, s 
vezetett e ezekről rendes jegyzőkönyvet; szigorúan <'i- 
ködött-e az évi tanulási időszak pontos megtartása felett 
s helyesen szabta e ki a szünidőt s megjelenik e testületi 
leg a nyilvános vizsgákon ?

f) Felügyel e a tanitó erkölcsi magaviseletere s 
gondoskodik-e annak fizetése pontos kiszolgáltatásáról •

g) Rendben és jó karban tartatja-e a gondnok al 
tál az iskola épületét, bútorzatait; van-e kellőleg gon 
doskodva a szellőztetésről, télben a fűtésről s állandóan 
a csinosságról és a tisztaságról.

h) Gondoskodik-e az ismétlő iskolai tanfolyamnak 
a törvény 48., 50. és 52. §i$ ai szerint szabályszerű meg­
tartásáról.

A hanyag iskolai székeket, vagy azoknak egyes 
tagjait kötelességük teljesítésére szorítja.

(Folyt, köv.)

Külföldi események.
Párisból írják f. hó 20-ról: Császári rendelettel 
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[kölcsi magaviseletére s 
Intos kiszolgáltatásáról ?
Itarlatja-e a gondnok ál 
Ilit; van-e kellőleg gon 

a fűtésről s állandóan

[ö iskolai tanfolyamnak
érint szabályszerű meg­

vagy azoknak 
szorítja.

!)

egyes

íiénjek.
ll: Császári rendelettel
[testület elnökévé, D a 
[íred és d n Mir»1

más rendeletet közöb 
becsületrend főtisztévé

A „Conatitutionnel“ szerint a f. hó 28-án megnyi­
tandó ülésszak, mely egyedül a képviselők igazolásával 
foglalkozand, legfeljebb hat hétig fog tartani. 1863-ban 
a ház ezen feladatot kevesebb n int négy hét alatt teljesí­
tette ; noha 59 választás esett kifogás alá s 8 raegsemmi- 
sittetett.

A „Patrie“ jelenti, hogy a császár és császári her- 
czeg hétfőn indulnak a chalonsi táborba és szom baton 
visszatérnek St. Cloudba, melyet a császár a legköze­
lebbi időkre lakhelyül választ. III. Napoleon be- 
auvaiei útjáról hivatalos körökben rebesgetik, hogy a 
császár nem fog a nevezett helyen politiKai jelentőségű 
beszédet tartani.

E helyett a kormány manifeetumot készül kibocsá­
tani a franczia nemzetnek szóló proclamatio, vagy a tör­
vényhozó testület elnökéhez intézett levél alakjában, — 
mely az ország politikai helyzetét megvilágítja és kü­
lönböző nemzetgazdászati reformokat helyez kilátásban.

Mint a „Pfcirie jelenti, Conti, a császár cabine- 
neti titkára, Olaszországba utazott „Útja, Írja a nevezett 
lap egyáltalán nem bír politikai jelentőséggel. A „Fran­
ce“ e tárgyban következőleg nyilatkozik : „Némelyek 
azt mondják, hogy Conti az adriai tenger parton 
gyógyfürdőt fog használni, mások ellenben politikai 
czélt tulajdonítanak ezen útnak. Meglehet, hogy mind­
két versio egyeránt való.“

A f-anczia és porosz félhivatalos sajtó közt a csa­
tározások megújultak.

A „Nordd. Ztg.“ nagy megelégedéssel stataija, 
hogy az angol lapok rokonszenvesen nyilatkoztak Wil­
helmshaven hadi kikötő megnyitási ünnepélyéről és egy­
idejűleg azon epés megjegyzésekre figyelmeztet, melyek­
kel a „félhivatalos közlönynek“ tartott „Patrie“ ezen 
eseményt kíséri. Bismark lapja Írja :

„A Patrie nézete szerint, valamennyi hatalmasság­
nak alapos oka volna Poroszországot további kifejlődé­
sében izemmel tartani. Különösen pedig Oroszország van 
nagy mértékben érdekelve, a mennyiben egy német ha 
dikikötő alapítása a balti (!) tengeren, elzárja hajóhada 
előtt az egyetlen nyitva álló utat az éjszaki tengerbe és 
atlanti óceánba.

Ismételve felkértük az illető párisi lapokat, misze­
rint, ha már egyáltalán kifejezésre akarják juttatni Po­
roszország iránti gyűlöletüket, ezt legalább oly módon te­
gyék, mely saját tekintélyüket nem csorbítja.

Csattanós bizonyság e tanácsunk czélszerüsége 
mellett a fennebbi indok, melyet a „Patrie“ földrajzi 
ismeretei tárházából előrántott, hogy azzal Oroszországot 
Wilhelmshaven alapítása ellen felingerelje “

Az uj spanyol minisztériumból, melyet Prím f. 
hó 19-én a cortesgyülésnek bemutatott, a republikánu­
sok is democraták teljesen kimaradtak. E körülmény 
figyelmet érdemel, mivel utóbb súlyos következményeket 
idézhet elő.

Igaz ugyan, miszerint Figueras a köztársa­
sági párt nevében kijelentette, hogy ez csak az alkot­
mány és törvényszabta korlátokon belől fog czóljai el­
érésére törekedni, és bűnténynek tekintené az erőszakos 
eszközök alkalmazását, a mig a másik rész is ezen kor­
látok közt marad, de egyszersmind hozzátéve, hogy párt­
ja felmentve érezné magát e k"telezettsóg alól, mihely 
az alkotmánynak a jog és politikai szabadság biztosítá­
sára ezélzó határozatai a kormány részéről megsértet 
nének; ily esetben a republikánusok párt kötelességük 
nek tartanák a szabadságot a legvégső Eszközökkel is 
megvédeni.

Figueras nyilatkozata természetesen nagy 
feltűnést okozott, mivel ezzel a republican párt úgyszól­
ván a regensség fölé helyezkedik és cselekményei birá- 
jául veti fel magát.

Prim hadügyminiszter jun. 16 án a madridi 
helyöaéget megeskette az alkotmányra. A republicán 
érzületű P i e r r a d tábornok megtagadta az esküt, 
mire Prim kijelenté, hogy a tábornok és érzületroko- 
uai e tekintetben szabad meggyőződésüket követhetik, ö 
ellenben fentartja magának a jogot mindazokat kik az 
esküt megtagadják, a hadsereg térsorából kitörölni. Ha­
sonló értelemben S a g a s t a belügyminiszter is tudat­
ta, miszerint kötelessége a helyhatósági tanácsosoktól 
az esküt követelni, miből önként következik, hogy a re- 
publikán ayuntamientok, ha megtagadják az esküt,többé : 
nem fognak hivatalban levőknek tekintetni. Ily módon 
a nagy köztársasági párt inkább különválasztatik az 
egynralmi rendszerre fektetett államtesttől, és veszélyes 
elemet képez ez utóbbira nézve annál inkább, mert ha­
talma önálló szervezetének folytonos fejlődése által nap 
ról napra növekszik. E tekintetben különös figyelmet 
érdemel, a mit a köztársasági lapok a Cordovában tartott 
republican szövetségi gyűlésről s ennek határozatairól 
jelentenek. Miként a tortosai szövetséggyülésen a három 
éjszaki tartomány (Arragonia, Catalonia és Valencia), 
úgy Cordovában a három déli tartomány (Andalusia, 
Estramadnra, és Murcia voltak képviselve. Miként Tor- 
tosában, úgy itt is központi igazgató bizottság neveztetett, 
mely folytonos közlekedésben áll a fiók egyletekkel. 
Elnöke Merino Jaenból.

A fiók egyletek elnökei közül felemlitendők S al­
vó e c h e a Finnin és 6 r i n a 1 d i Gyula, kik 
mindketten mint a cadixi fölkelés vezérei ismeretesek.

A castiliai repablicanusok Valladolidban tartottak 
szövetségi gyűlést, mely az öreg Orens e-t válasz­
totta elnökül, de határozatait még nem tette közzé. A ti-1 
zenhárom régi tartomány közül e szerint már 6—7; az j 
az felénél több csatlakozott a republican conföderatio-; 
hoz, — oly 'körülmény, mely a monarchia alkotmány 
fennállása iránt méltó aggodalmat ébreszthet.

Emlittetett, hogy L o b b i a, az olasz parlament 
azon ülésében, melyben a[dohányegyedárnság tárgyában 
vizsgáló bizottság neveztelett, határozottan vonakododott ( 
az Írásbeli bizonyítékokat a ház asztalara letenni, mert 
— ngymond — általánosan tudva van, hogy a kamara
levéltárában az okmányok elszoktak tűnni. „Mintán te-1

hát a sophismák és mindennemű cselszövények nem ve 
zettek eredményre — írja a „Secolodi Milano“ — tőr­
höz nyúltak, hogy egy főtanát az útból eltegyenek s a 
többit megfélemitsék.“ B a 1 d u n i o commandatore 
lépése, ki a Lo bbia által ajánlott tanukat perbe 
fogta, mivel őt, a dohányegyedáraságot átvett társaság 
egyedüli képviselőjét, rágalmazták, szintén ily kísérlet 
nek tekintetik a vizsgálat folyamát megakasztani. —

Junius 15-ről 16 ra virradó éjjel L o b b 1 a, mi- 
Jdön lakására visszatért, több gyilkokkal fegyverzett 
egyén által körülvétetett; a bátor férfi erélyesen védte 
magát s kétszer lőtt revolveréből a támadókra, a nélkül 

, hogy talált volna. Ezek négy tőrszurást ejtettek mellén 
és egyet karján, mire Lobbia összerogyott; a gyil­
kosok halottnak hitték és ott hagyták. Egy történetesen 
arra menő tüzértiszt meglátta a sebesültet és biztos helyre 
vitette. Sebei nem veszélyesek. A kamara jun. 16 i ülé­
sében ezen merénylet is szóba hozatott, mely alkalommal 
Brünett i, Miceli és Cnrzio képviselők fel­
említek, hogy Lobbiét ama éjjel több egyén kö­
vette, kik valószínűleg a rendőrséghez tartoznak. Fer­
raris miniszter igaz, azonnal tiltakozott ily föltevés 
ellen, de azért nem lehet tagadni, miszerint a gyáva tett 
még inkább megszilárdította a közönségben a hitet, hogy 
a dohány - egyedáruság átengedésénél nagyszerű meg- 

! vesztegetések fordultak elő. Ferrari és Laporta 
indítványozták, bogy a tanuk, kik ezért folyamodnak, 

I vallomásaik titokban tartásáról biztosíttassanak. Remél- 
. hető, hogy a kamara az igazságszolgáltatás érdekében 
felfogadja az indítványt, mert hogy Olaszországban ve 
! szélyes az igazságot kimondani, azt újabb időkben elő­
fordult számtalan eset bizonyltja.

Cambra y-D i g n y pénzügyminiszter pert in­
dított az „II Dovere“ lap ellen azon állítása miatt, bogy a 
dobányegyedáruság átengedése iránt folyt tárgyalások 
alatt Balduino commandatore bárom millió lírával ki 
nálta meg a minisztert.

Midőn 1868-ban a dobányegyedárnság átengedé­
sére vonatkozó törvényjavaslat volt a kamarában be­
nyújtandó egy tekintélyes turini lap a következő statis­
tical kimutatásokat közölte: 1862-töl 1868-ig, a dohány- 
egyedáruság átlagosan véve, 40 millió lira tiszta jöve­
delmet hozott az államnak.

Az utóbbi hét év alatt ezen tiszta évi jövedelem 
fokozatosan 5 millióval szaporodott, s mivel alaposan 
feltehetni, hogy a tiszta haszon jövőre is folytonosan nö­
vekedni fog, a dobányegyedáruság ama busz év alatt, 
melyekre a szerződés megköttetett, (1888 ig), 2270 mil­
lió Urat hozott volna az államnak, mely a szerződés ér­
telmében csak 1960 milliót kap tehát 310 milliót 
vészit.

Ily körülmények közt nem csoda, ha a becsületes 
érzülete képviselők oly hevesen kikeltek a szerződés el­
len Lanza szavai az 1868. aug. 6 ki ülésben telje­
sülésnek indulnak :

„A dohány eg y edár uság következményei lesznek : 
elhízott bérlők , sovány pénzügy, elkeseredés a népben 
és forradalom.“

— Berg lengyel helytartóhoz junius 7 én táv 
iratilag értesült, hogy Lnhienski Konstantin 
gróf, augnstovoi rom. katb. püspök, kit az orosz kormány 
Szibériába száműzött, Nischnei-Novgorodba érve hagy- 
mSzban megbetegedett és meghalt. Lubienski még csak 
harminczhat éves volt.

Újabb hírek.
Paris, jun. 23. A Saint-Etienneböl érkezett tu 

dósitások igen megnyugtatólag hangzanak. A munka­
adók és a munkások küldöttjei közt megkezdett al 
kndozások közeli egyetértésre nyújtanak kilá'ást.

Hága jun. 23. A kővetkamara, tegnap tartott 
ülésében elfogadta a találmányok szabadalmára vonat 
kozó törvényt.

London, jsu. 23. Az egyiptomi alkirály tegnap 
ide érkezett, és Wales herczeg által a Bucking ham pa 
lotába kísértetett.

B é e s, jun. 23. Mint a mai „Presse“ hallja : a 
nem sokára megjelenendő vörös-könyvben levelezések 
fognak közzététetni, melyek a Rómában levő osztrák­
magyar nagykövettel folytattattak. Van e levelezések 
közt egy oly ok many darab is, melynek értelmében a 
bécsi cabinet hajlandó a Rómába hirdetett egyetemes 
egyházi zsinattal szemben beváró állásba helyezkedni, 
minthogy a zsinat lebonyolítása már előre is megmét- 
hetlennek látszik lenni.

Becs, jun. 23. A mai „Presse“ azon jelentést 
hozza, hogy jól értesült körökben ténynek mondatik, 
hogy a franczia kormány újabb hévvel dolgozik a szép 
temberi conventio ismét! visszahelyezésére, — az olasz 
kormánynak elégséges garantiája mellett a pápai terü­
let biztosítását illetőleg.

Róma, jun. 23. Azon hir, mintha a franczia kö­
vet az egyetemes zsinat miatt a pápának előterjesztése 
két tett votna, valótlannak állittatik : eddigelé egyetlen 
egy hatalom sem nyilvánította ki nézeteit az egyetemes, 
zsinatot illetőleg.

F 1 6 r e n c z, jun. 23. Tegnap este Genuában 
csoportosulások történtek, melyek fegyveres erő alkal 
mazása nélkül szótüzettek. Nápolyban, valamint Berga­
mo ban különféle forradalmi kiáltásokat lehete hallani; 
azonban itt sem volt szükség fegyveres beavatkozásra“ 
máskülönben nyugalom uralkodik.

gény egyházi férfiút baj és nagy költségbe keverő, Zo 
ványi részére kéregető felhívás aláíróinak, melynek 
folytán ez évben több plébános Zoványi ügyvédének 
executionaüs sürgetése és fenyegetésére sírva volt kény­
telen keservesen fizetni a 600, 830 stb. forintot, az „Au­
tonómia“ költségeinek fedezésére. Az egyik szegény 
plébános sehogy sem akarván a rajta követelt tetemes 
összeget fizetni, csak akkor adta meg magát, midőn az­
zal fenyegettetett, hogy különben az egész botrány tud­
tára fog adatni a „Magyar Állam“ közönségének. És 
ilyetén, a magyar irodalomban példátlan zsarolás embe­
rei képesek örökösen szemére hányni a „Magyar Állam“-

— alig tizedrósze jelentkezett az összeirt választóknak' 
kik is csak nagy nehezen s bosszú parlamentirozás után 
valának rá birhatók a választási actus keresztülvite­
lére. Ha ezt valaki lelkesedésnek nevezi, nem irigyel 
jtik tőle a boldogságot, melyet neki optimista nézetei 
sziibségkép megszereznek.

Lapispatak junius bő 21-én 1869.

Kossalkó József 
plébános.

UJDONSÁtiOK.
nak azon szabad s buzgó pártolást, melyben azt közön- . . , ....
sége önkényt s lelkes elvsolidaritásból részesíti “ Julius első na^aTba'n vlul Sí? honnín Kíynóö

Tudomásunk van arról, hogy Hatala Peter tanar felsége a starnbergi tóhoz tesz kirándulást, 
ur e czikk megjelenése után, rögtön meglátogatta Török — Gróf Péehy Manó erdélyi királyi biztosnak a 
János urat, tőle a kellő magyarázatot kérendő ; Török közügyek előmozdítása körül szerzett kiváló éredmeiért 
János ur minden részességet és felelősséget ön magáról ^^tesen & uagykeresztjét adományozta dij-
elháritván, Hatala tanár önt is meglátogatta, s mintán “ —” A hclügyn..... szler körrendeletét bocsátott ki
on a czikk szerzőjéül nyilatkozott s Hatala tanárnak, valamennyi törvényhatósághoz a tűzvész elleni iutézke-

! igen határozott sürgetésére, meg is ígérte : miszerint, a 
czikkben felsorolt s a tanár ur által hazugságnak, alá 
való rágalomnak mondott, úgynevezett tények valódisá­
gát ki fogja mutatni, lapja 15l-ik számában, a bizony! 
ték helyett ezeket irta :

„Hatala Péter tanár ur kijelentette nálunk, hogy 
neki nincs tudomása azon egyénekről, kiket az ő „Au- 
tonomiájok“ költségeinek fedezésére megfizettettek 
volna. Meglehet, hogy az „Autonómia“ egyik kérege- 
tőjének, csak azokról van tudomása, kik önkényt fi 
zettek. Nem kutatjuk, hogy miért nincs a többiről is tu­
domása. Róla a „M. Állam“ 150-dik számában csak is 

1 . , az ailittatott, hogy ő egyike volt, a papságot amitva
zsákmányoló kéregetés aláíróinak. Erre pedig csak em­
lékezni fog a t. tanár ur?“

Ezzel nem igazolta a „t é n y e k e t“, hanem uju 
lag hazudott, ámított s az 
iparkodott.

t

dcsek 
idején
községek lesznek 
felhivatnali 
sere

iránt, különösen a közelgő takarítás és cséplés 
midőn a ttiz nehezen oltható és gyakran egész 

a lángok martalékává. A hatóságok 
a tűzrendészet! szabályok szigorú kezeié - 

különösen intézkedjenek, hogy a takarmány és 
tei mesztmények a házak körül ne halmozhassanak 
össze, hanem lehetőleg a helységen kívül helyeztessenek 
cl; a tűzoltó szerek, hol még nincsenek, megszereztes- 
seuek; csűrök, szérűk közelében elegendő viz készen 
tartassék, a csavargók, kik oly gyakran okai a tűzvész 
nek, szemmel tartassanak. Továbbá terjeszszék ki a 
hatóságok figyelmeket arra, hogy a lakosság a tűzkár 
elleni biztosítás üdvös voltáról felvilágosittassék : azt 
is emlékezetbe kell hoz,ni, hogy a községi elöljárók a 
tűzoltás intézésére személyesen kötelesek, minden tüze­
set után azonnal vizsgálat indítandó s ha gyújtogatások 
történnek, rögtön bírás kodás engedélyéért azonnal folya­
modni kell a belügyminiszterhez..

„v v u j v =. v l , uju .. A közérdek az ország erkölcsi és anyagi érdeke
Ígért bizonyítást kikerülni ^hhln^é °g h e.,rend®le!; menttl[ előbb s mentül ponto-
b J sabban vég ehijtassek, h -gy a hatóságok saját körük

ben mindent kövessenek el ez üdvös intézkedések_____ men
f Nem úgy uram! A rágalmazót nyakon ragadjuk, tül előbbi életbeléptetésére. Mint halljuk, az „első ma

Feleljen ön, ha azon úgynevezett tények, nem ha gyar általános biztositó-társaság“ igazgatósága ez Ud-
zugságok, a következő kérdésekre : .VÖ3 ,r.euj.1<;!e.tét „kniö,J lenyomatban ügynökeinek meg

j 1 ör Nevezze meg Zovánvi azon ügyvédét kinek • j’ fe blTa oket- b°gy tehetsegük szerint részükről isj t or. iNetezze meg /.ovauj azon ügyvedet. Kinek mludeut kövessenek el e rendelet pontos és azonnali
I „exetutionalis sürgetésé es fenyegetésére sírva volt végrehajtására. S hisszük, hogy példáját a többi bizto
kénytelen keservesen fizetni a 600, 800 stb. forintot az sitó társaságok is követendik.

1 „Autonómia“ költségeinek fedezésére“ — „ez évben több Ongyilkosság.Egy tiszteségesen öltözött egyén
plébános“ ?......... tegnapelőtt este a lánczbidról a Dunába vetette magát.

... ... 9 öngyilkosságát hihetőleg zavarodott elmével hajtotta
1X1 0 63 no1 ,aK1K { ‘ ' • véghez, mivel azok, kik vele előbb találkoztak, hango-
2 or. Nevezze meg azon „sok szegény egyház- fér san beszélni hallották. Fekete ruhát viselt és s/.almaka- 

fiut,“ kiket nevezett kéregető felhívás, „b aj és n a g y lapot, mely hihetőleg ruhájához volt kötve, mivel az lile 
költségbe“ — kevert ? Azon „több p 1 é b á , tővel együtt nyom nélkül eltűnt a habok között, 
nőst“ kik „ez évbe n“ „sírva voltak kénytelenek ■ 
keservesen fizetni a 600, 800 stb forintot az „Autonómia“ j 
költségeinek fedezésére ? .

Hol laknak, melyik egyházi megyében ?
3-or. Nevezze meg azon sz.egény plébánost, ki se 

hogy sem akarván a rajta követelt tetemes összeget 
fizetni, csak akkor adta meg magát, midőn azzal fenye­
gettetett, hogy különben az egész botrány tudtára fog 
adatni a „Magyar Állam “^közönségének ? . . .

Ki ezen szegény plébános és hol lakik ? . . .
4 er. Melyik azon törvényszék, mely ezeket elven 

delte ? . . .
Legrövidebb idő alatt bizonyítékot várunk. Hatala 

tanár ur, saját nevében, más fórum elé vitte az ügyet, 
mi szinte saját nevünkben a nyilvánosság fóruma elé 
viszszük,s a leghatározottabban felszólítjuk,hogy kitűzött 
kérdéseinkre kellő bizonyítékokkal feleljen; de mivel a 
nem létező dolgokat bebizonyítani lehetetlen, követeljük 
öntől, hogy rágalmait vissza vonja; ha nem történik, önt 
alávaló rágalmazónak nyilvánítjuk.

— A torna és tűzoltó egylet tűzoltó csapatja 
1 nem sokára egyenruhásán kezdheti meg szolgálatát, a 
I Drezdából most várnak száz sisakot, negyven övét, hor- 
’ got, baltát csákányt, meniő-kötélt és hat mászó lábtót. 
Szabad legyen itt azon szerény kérdést koczkáztatnunk 
hogy a nevezett egylet, tagjainak adjustirozása alkalmá 
ból miért nem folyamodik a hazai iparhoz ? vagy csak a 
kormánynak szabad bünttl róni fel, ha a ktiifödhöz for 
dúl ? Pedig azok is, a kik gáncsolják a kormányt ilye 
nekért, rendesen tagjai egy egy ilyen egyletnek.

— Roppant jégverésről Írnak Keszthely vidéké­
ről, hol a gabnanemilek úgy mint szőlők legszebben ál 
lottak, miután fagy és szárazság e tájt megkímélte ; 20 
án szörnyű vihar tombolt, a vidéken végig s a galambto 
jás nagyságú jég semmivé tette majdnem az egész tér

Pest jun. 24 én 1869.
Kuti Márton.
Orem János, 
Zoványi J. Mihály.

(Beküldetett.)
Az „Autonómia“

Felszólítás
Lonkay Antalhoz.

Uram!
ön lapjának 150 ik számában, felelni akarván 

Hatala Péter tanár urnák, az „Autonómiaiban közzé 
tett nyílt levelére, többi közt, következő rágalmazó sza­
vakkal ámítja jóhiszemű olvasóit:

„Hatala Péter tanár ur egyike volt azon, sok sse-

138 számában „két Szomszéd“ 
1 helyesen: „egy szomszéd“ aláírással megjelent, 

s a Soovári kerületben megejtett autonomicus választá- 
1 sokra vonatkozó tudósításra, mely junius 10-iki közle- 
' menyemért személyemet sértő módon megtámadja, — 
kénytelenitve érzem magamat kijelenteni; miszerint az 

I abban foglalt s személyemre vonatkozó „egy szomszéd1' 
gyanúsításait, melyek ezen passusban: „Lapispatakon 

I nem vo-t választás, mert a választóképesek bizalma a 
helyi lelkész ur bizalmi fölhívásával nem talál­
kozhatott“ nyertek gyűlöletes kifejezést s a tu­
dósítás ezen kitételében „tény, hogy feketébbek voltak 
tollába folyó gondolatai, az abból kifolyó léniánál“ cul- 
minálnak , határozottan visszautasítom ; s a tudósitó 
urat fölkérem, miszerint ha jövőre mások positiv s té­
nyeken alapuló közleményeit meghazudtolni és megerőt- 
leniteni kívánja, azt nem a gyanúsítás s insmuatio, 
hozzá különben méltatlan fegyvereivel, de az ellenke­
zőt bizonyító tények hü előadása által igyekezzék el 
érni. —

Különben, ha a tudósító „szomszéd“ ur rózsásszinü 
szemüvegét tudósítása megírásakor nem használja vala, 
egészen más színben tűnt volna fel ő előtte a „t ö b b 
kevesebb lelkesedés," melylye! az autono­
micus választásokat nálunk befejeztetve mondja. Az 
egész országban ijesztő s kísérteties közöny közepette 
hajtatnak végre a választások, s ő nálunk — hol a kö­
zöny talán még nagyobb mint másutt — lelkesedésről 
beszél ! 1! A behozott „suffrage universel“ következté­
ben minden egyházközségben százakra rugó választó­
képesek, választói joguk gyakorolhatása tekintetéből be 
sem íratták magúkat, s csak is az ő közremii ködésök 
nélkül, sőt itt ott világosan kifejezett vonakodásuk da­
czára Írattak össze; a választási urnánál — nyilt titok

mest.
— A honvédto borzas gr. Horváth Toldi bonvéd- 

százados vezetése mellett Tordán, Enyeden, Gyulafcjér- 
vártt és Szászvároson is befejeztetett, s pedig Tordát 
kivéve — hol egyetlen egyet írtak be — elég szép ered­
ménynyel. Legtöbb került Fejérvárról : 15, Enyedről: 
12 és Szászvárosról 6. Ezeken ki vili sokan jelentkeztek 
™ég olyanok, kiket a szabályok értelmében bevenni 
nem lehetett S ez alkalommal ismét fel kell kérnünk a 
„Herrn. Ztg“-ot, hogy máskor hitelesebb forrásból me 
ritse híreit. Lám most is az Írja, hogy Fejérvárt a to 
borzas bor mellett folyt, holott ebben legkisebb igaza 
sincs. \ agy talán gyönyörködteti, ha szüntelen meg 
czáfolják ? (K. K.)

— II. József császár egy emlékezetes tettének 
százados évfordulója van az idén ; épen száz év előtt 
történt ugyanis, hogy egy kis morva helység mellett 
utazván, egy ott szántogató földmives kezéből az ekét 
kivette s egy barázdát szántott; azon eke a morvaor- 
-zági rendek termében őriztetett azóta, s most egyik 
múzeumban van. E nap emlékére most ünnepély rendez 
tetik a helyszínén, főleg a földmives nép számára, mely 
foglalkozásának megtisztelését látja száz év óta e 
tényben.

— Egy korona ára. A párisi „Figaro“ a követ­
kező mulatságos eseményt bes éli el, mint megtörtént 
dolgot. Midőn a görögök királyt kerestek országuknak, 
végre Dániába is eljutottak, hol a jelenlegi görög király 
György, igen szigorú felügyelet alatt állott az ud 
varnál. Az ifjú herczegnek többek közt a szivarozás szi­
gorúan meg volt tiltva, s ha át akarta magát adni ezen 
élvezetnek, csak titokban tehette. Az első kérdés, me 
lyet a herczeg a görög küldöttséghez intézett, az volt, 
hogy váljon trónralópte után szabad lesz-e szivaroznia ? 
„A mennyit tetszik fenségednek“ volt a felelet. — „Úgy 
elfogadom a koronát", feleié vidáman a h erczeg, ki 
a mint királylyá lett, szivarozva sétált végig Kopenhága 
utczáin.

— A belügyminiszter Vasmegyét a rablókra, 
rablógyilkosokra, azok bűntársaira, bűnrészeseire, or­
gazdáira és gyujtogatókra nézve, további egy évre rög 
tönbiráskodási joggal ruházta fel.

— Petőfi költeményeihez Székely és Lotz 
festészeink illustracziók készítésével bízattak meg, s 
már több el is készült.

A régi és jóhirü ó-budai nagy kartongyár tn 
lajdonosnöjét, Goldbergernó asszonyt, hietzingi fa 
lusi magányában szélhüdés érte, s jelenleg ott súlyos- 
betegen fekszik.

A snezi csatorna ünnepélyes megnyitása hi­
teles kijelentés szerint f. é. novb. 17 re tűzetett. A ven­
dégeket szállító állam és kereskedelmi hajóknak novb. 
16 án legfelebb, szükséges Port-Saidban kikötni, ezek 
vámmentesek.

z
Kiadó-tulajdonos és felelős szerkeszti :

O VÁNYI .7 MIHÁLY.
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Pesti ára és értéktőssdc
jnnius 22-én

Gabna-árak
Búza bániági

' tiszai . .
1» **.
. p.»t‘ . •

Kétes eres . .
Bess
Árpa serfózésre 

„ etetésre . .
láb.................
Kakorio bániág

7. "5*
Bab uj ...
Köles . . .
Bep o ... ■

LÓ rmag magyar .
„ francija
„ vörös itájer

3salonna vidéki . . .
„ helybeli . .
„ füstölt . . .

Aszalt szilva .... 
Dlo debreczeni 
Méz sejtes . . .

Súly
fontokb.

83 
85 
87
83 
85 
87 

78-79 
68 70 
68 70 
66—68 
44-48

100
100
100
100
100
100
100
100
110

Ara
mérönkint

3.70—3.85 
4.20-445 

.70—4 80
3 80 -3 95
4.30 - 4 55
4 80-490 
2.90-2 95 
2.35-2.60 
2.05-2.30 
2.05—2.30 
175 1.85 
2.10 215 
1 95 2. 5 
3.50 4.—
2.30 2.50
5 50 6.- 
5.25—5.50

31-----
45-----
26 28 
33-34 
38-39 

40'/,-41 
8-8'/, 
9-10 

19-20

Hivatalos jegyzések.
Magyar vasúti kölcsön nelv. nélk.. 
Pesti kereski'd. bank (szelv. nélk ) 
Budai kereske leírni bank szelv n. 
Pesti iparbank (rzelvény nélkül) . 
VI. ált. hitelbank kiz. els. joggal
Népbank ....................................
Pozsonyi hitelbank ... • . •
Angol magyar bank

Befl/.i
tetéa

I Péne

106'/.
685
242
405

101'/,
37

140
117-/,

P^bti takaré i pénzt ár................
Budai . (szelv. nélkül)
Ó Budai r r ”
Uj-Pesti takarékpénztár ... ■ . .
Pesti hengermalom „ »
Pannónia gőzmalom ............................
Pannoniagőzmalom II..............................
Első pest-budai gőzmalom . .
Elsőbbségi kötvény.................... • • -
Budai gyárudvar ............................
Concordia gőzmalom................... • ■
Budai király „............................
Victoria „ ............................
Árpid » .................
Szegedi » ....
Blum-gzőmalom............................
Lujzái » ....
Miskolczi gőzmalom ....................
Szarvasi gőzmalom........................

I Kőbányai serfőződe....................
’Királyi , «zelv- ,élk- •
Első magyar szeszrinomitó tára 
Újpesti „ n •
Vegyészeti gyógyszerész, intézet 
Pestbudai butorkézmúzet. sz. nélk. 
Magyar bizt. társ. (szelv. n.) . . 
Pannónia viszontbizt társ. . . .
Pesti biztositó társ............................
Union ................................................
Haza életbiztosító társ. • •
Salgó Tarján! kő zen szelv. nélk.
Pécs-barcsi r ................
Pesti közúti vasút I. kibocs. sz. n. 
Murányi bányarcszvény . .
Mátrai kux az utólagos fizetéssel 
Kereskedelmi bank 
Budapesti lánczhid

„ elsőbbségi kötv. 
alagút iszelv. nélk.)

106 
690 
245 
415 

102 
38 

140
118’/, Szem-Endrei téglagyár

Beflse *
tés Pénz

63 1800
690

40 130
40 71

500 1280
1000 1280

1180
500 650
150 157
100 103
500 685
500 585
300 290
600 515
600 600
500 615
160 210
500 —

200 208
500 580
200 2"5
500 506
500 496
200 230
200 205
315 610
210 176
300 3"0
300 300
150 216
200 94«/,
200 190'/,
20" 478

4100
61 26'/.

210 43'
525 658 I
100 92
110 110
275 280 !

1800 
7' -0 
135 
72 

1300 
1290 
1200 
660 
160 
105 
506 
540 
295 
526 
610 
515 
212

210
585
206
510
5'X)
235
210
612
185
345

26,/,
450
662

93
111

200 Első magyar gótbajózás . .
>00 Alföldi vasút ........................
200 Magyar éjszaki vasút .... 
Magyar fóldbitelint. záloglevél 5“, 
Kereskedelmi bank záloglevele
Gépgyár....................................
Vontatógőzhajőzás . ...
Zarzetzky gyufagyár társaság 
I.ső m. vonalzó éa könyvnyomda-t
Pécsi briquette................................

Nem hlvetel Jegyxett értékek.
Securitia (szelvény nélkül)................
Unió 
Erzsébet 
Consum
Pesti hengermalom 11. kibocs. 
Concordia „ II „
Victoria „ II * • •
Budapesti „ II. „

„ elsőbbség . • .
Árpád gőzmalom II. kibocs.
Magyar gőzhajózas II. kibocs.
Pesti közúti vasúi II. kibocs.
Pesti közúti vasút III. kibocs.
Budai közúti vasút................
Bécsi Tramvay a befizetéssel 
Vaggongyár "...
Szszfinomitó társ II. kibocs. 
Lenfonóda . ... Pari 
Gyapjumosó gyár ... „
Flóra ..................•.......................
Bőrgyár Pári
Svájczi-magyar gépgyár 
Belgagépgyár 
Szálloda-részvény .
Hajozálog-társsság 
Fiumei hajógyár 
Társas-kocsi részvénv 
Hunnia 
Géptéglagvár

alatt

115

640

Áru P4di

216 ^rieche téglagyár.................................... 72
161 ó Budai téglagyár ................................. 10

1481/, Einich nyomda-társulat........................ Pári
19'/, „ bulai gvuanyag kiviteli tár«. . , . 4

98 Géphordó-gyár „ .... 10
18 Kukoricza keményítő gyár......................... 15

591 ötl kaaza-gyár társ..................................... —
180 —

Gicwind-féle szeszfin. gyár ..... 4
118 Magyváradi szeszgyár ............................

Honió-készitő társaság.................... .... . —
Első magyar vontatógőzhajózás 11 kibocs. 36
Franco Hángariar........................................ 11
Pest-bécsi vontató gőshajózái................ 5

4 Pestbudai takarékp....................................... 49
550 Terézvárosi.................................................... 13

8z. Endrei . .......... 15
Bécsi börze junius. $1.

„ 6*/« állam l.öicsön •................................. 62.40
Adómentes ,................................................. 64 25
5°/, nemzeti................................................. 68.15

32 1864-ki sorsjegy ..................................... 124-
8 1860. ki „.............................................. 102 90

216 Hitelintézeti sorsjegy................................ 291 20
136 Nemzeti bank részvény . - . . . 723.-
214 Hitelintézet................................................. 279.10

15 Ansztria lesz. bank.................................... 830-
183'/. Angol-osztr..................................................... 331.-

15 Dunagőzhajózás ........................................ 5 7.—
Északi vasút ................................................ 22 50

2 Állam „ ................................................ 375 50
3 Fér. József vasút........................................ .87.

fel. 15
3 Déli................................................................ 244.40

Vári Károly Lajos pály .................................... 226.60
alatt Páris 103 frank ......................................... 4940

50 Császári arany ......................................... 6.89
47 Napolnond'or ............................................ 9.93-
10 Ezüst............................................................ 122 g
22 Porosz pénztári utalvány .................... 1 83

62.50 
«4.5«, 
68.15 

124 10 
H3 
291.30 
724 
279.21 
834.- 
331.25 
597 — 
‘222 75 
376' -

167—
244 90 
2:6 75 

49 36 
5.90 
9.95 

12125 
51. -

hirdetések.

POPP J. G. gyakorló fogorvos urnák,
Bécsben, Stadt, Bognergseee Nr. 2.

Utóbbi ir.tom fúgg«lék»ül,

Stir 88S5SST-7S ™A»*-a; «xsJSSfcZ .‘SS. SSK s ,'“1gélyt. Hasonlólag Ön Anatherin fogpá ztája hatását is igazoltnak találtam.

Hálás köszönet mellett kiváló tisztelettel Za wa<UUi József lovag
Drahotus jul. 26. 1867

Kapható Bajén Mischitsch St. Herzfeld fi v, ^®rz0|, ^“ ^“‘“»“indlhof. r." MilLtsents, Popits. - 
M/m KBreacT‘ln fcÄbr A°,VBrahsay^gyfig)szer. - Szabadka ^égyem.árban. Szegetlen Kovács 
M gyógyszer Kovács A6 gyógysz., Deutsch II., Fischer és Schopper. Tolna Senwarz

b

I 'P N

Valódi

PAGLIANO SZORP.
Kapható egyedül

Giergl Istvánnál,
Deákutcza 6. sz.
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Eddieelé utólérhetlen, hasonlithatlan hatása van az emésztésre, gyökeres vértisztitasra 

és az epése tast” t á p 1 á 1 á s á n á k e 1 6 m o z d i t á s á n a ; tevábbá meglepő hatasu e szörp 
alegetöbb más betegségben, midőn az alkalmazásba vett gyógyszerek sem gyógyulást, 
sőt mée csak javulást sem eredményeztek, — minthogy ez a vert tisztítja, javítja es felüditi; - in­
nen van, hogy jótékony hatása mindenkire oly kellemesen hat, hogy e szörpöt, mint hasznos haziszert 
nemcsak önmaga tartja becsben, hanem másokat is buzdít annak beszerzesere.

Ezen szörp valódi, hamisitatlan állapotban ep úgy, mint v.laghirtl ö m 8 r „ k e “ °J S ° ™ ” 
az általánosan elismert n á t h a h u r u t b a 1 z s ama ferfi-takar es a no fehö“ 
egyedül főügynököm Giergl István, első magyar kir. jatekkartyagyarosnal, Pesten, Deák Ferencz 
ntcza (azelőtt nagybid-ntez!) G-dik szám alatt, a fehér hajó” szálüoda epttleteben 'ka^ » \Jgs^" 
lati utaaitáaaal eevütt Egy üveg ára 1 ft 40 kr, 6 üveg 7 ft 50 ke; 12 üveg 14 ft, f , ^ 
ugyanitt van a valód"" karpáthi füvek thea raktára; továbbá a tüdő- és mellbetegek szamara az úgy­
nevezett „oroszlán-tű.“ — Egy csomag utasítással együtt 30 kr. = Egy tuczat 3 ft.

Mohnövény-lepénykék.
Köhögés és rekedtség alkalmával, továbbá elnyálkálsodás ellen ennek enyhítése es meggyó- 

gyitására minden létező szerekközt a leghatásosabbak. Egy doboz ara 40 kr, egy tuczate 4 frt 20 kr. 
ei a nagyobb mennyiségben vásárlók kiváló tekintet es figyelemben fognak részesülni.

g> jr ö Pagliano Jeromos, florenczi tanár.

«MM F- általános KYÓgvszer (kapható Giergl Istvánnál, Deákutcza 6. sz. a.) kö- 
M$nedésv számos, az egészségnek legnagyobb mérvben káros hamisításokat idézett elő. A t. ez. 
közönségnek e visszaélések ellenében! megóvása tekinteteböl a Paghano-Szórp minden, altalam 
áruba eresztett üvegcséje arczképem itteni lenyomatába burkolva adatik el.

Az életerőnek fentartása a valódi HOFF-féle egészségi maláta- 
kivonati-sőr által, a legfőbb aggkorig is, bebizonyít tény.

Két elismerő levél; egyike 10 éves, a másik a jelenkorból származik.
I.

Hoílf .János udvari szállító urnák Berlinben.
Baden, Bécs mellett, 1850. február 20 kán. Ön málátakirouata bámulatos erősítő hatással vau 

reám, 7ö éves aggastyánra; én most már nem élbetek e szer nélkül, noha tudom, hogy engemet liatalla 
nem tehet.

Dr. Wuthweri Mederer.

II.
"Hofl János ur központi raktárnak Bécsben, Kärntnerring 11. sz.

Baden, 1869. február 20-kán. ön malátakivonati egészség sörét éu már nem nélkülözhetem 
ez tartja főn életemet, azért kérem, ne hagyjon reá sokáig várakozni.

Dr. Mederer

Ebhez mellékletül idézzük még a kővetkező levelet:
„Potsdam, 1869. február 15 kén. Hogy ön malátakivonata és egészségi malátacsokoladeja mar 

számos betegnek egészséget hozott, világszerte ismert dolog; de leginkább őrültem éu, midőn jó bara 
tómnak sorvadásban sinlődö gyermeke (pgy csecsemő, mely anyját kora halál által elvesztette) a oso 
dálatos malátacsokoládépor által, mi nókie a csecstej helyett adat tt, ismét erőabUlt és szemlátomást
jobbult, mint azt már senki sem hitte volna. ,n

WOLFF, kereskedő, Naunerslrasse 49.
így szólnak még számtalan levelek.

Az egyedül valódi Hoff-féle malátaléteg-eyésziégi sör valamint az egészségi 
maláta csokoládé és maláta ezukorkákßirakhelye egyedül: Bécs, Kärntnerring 11. sz. A rag­
jegyen JOHANN HOFF névvonás.

Árak: M&látaléteg egészségi sör üveggel éa csomagolással együtt: 6 üveg 3 frt 70 kr., 13 üveg 
7 frt, 28 üveg 14 frt, 58 üveg 27 ft 3f) kr. 120 üveg 55 frt. — Egészségi malátacsokoládé 1. sz. 1 font 
2 ft 40 kr., 2. sz. 1 font 1 ft 10 kr., 5 fonthoz ’/„ font, 10 fonthoz 1 *[, ingyen adatik ; — Maláta csoko­
ládépor csecsemőknek a hibázó csecstej pótlékául 80 és 40 kr; — Maláta-mellcznkorkák 60 és 30 kr. 
Mind Béesben feladva

Kapható Pesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész urnái, királyuteza 7. sz.

Pest 1869. Nyomatott az Első magyar egyesületi könyvnyomdában (Bttchler, Harsány!, Nagy) 3 korona-uteza 18. szám alatt.
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